

西山煤电第九届党(总)支部书记技术技能“双比武”结果揭晓:官地矿选手夺冠

12月19日,西山煤电第九届“打旗攻坚、发挥作用”基层党(总)支部书记技术技能“双比武”——“尽在掌握”环节,在西山党员干部教育培训基地举行。随着该环节结束,本届赛事圆满落幕,官地矿选手脱颖而出斩获冠军。

本届“双比武”精心设置“了然于心”“如数家珍”“指破迷团”“尽在掌握”四个环节。来自各基层党委遴选推荐的120名党(总)支部书记同场竞技,凭借扎实的理论功底、娴熟的业务技能和沉着的现场发挥,充分展现了过硬的综合素质。

“了然于心”环节采取上机答题形

式,重点考察党支部书记对习近平总书记关于党的建设的重要思想、党的二十大及二十届二中、三中、四中全会精神、党章党规党纪等知识的掌握程度。

“如数家珍”环节以书面答题方式开展,内容涵盖发展党员、换届选举、党费收缴使用、民主评议党员、不合格党员处置等党务工作,旨在检验党支部书记的业务熟练程度。

“指破迷团”环节采用团队接力模式,选手依次完成指定任务和答题,重点考察其团队协作意识与组织协调能力。

“尽在掌握”为现场演示环节,选手们综合运用PPT、视频、音诗画、情景再现等表现手法,以小故事为载体,生动展现了在理论政策宣贯、思想政治工作开展、党建与业务融合推进等方面的基本功;同时,该环节设置答辩题目,进一步考验党支部书记解决实际工作难题的硬本领。

经过四个环节的激烈角逐,最终官地矿梁慧彪获得冠军;官地矿王丽霞、杜儿坪矿白智飞获得亚军;官地矿郑兰、屯兰矿郭晓彦、杜儿坪矿李海婴获得季军。

●侯晓燕 溫洁 向施华 张晨冲

关爱职工健康相伴



12月16日,镇城底选煤厂组织开展职工健康体检。

体检涵盖内科、眼科、耳鼻喉科、妇科等项目,医护人员细致检查并解答健康疑问。针对特殊职工群体,该厂增设C14检测、CT检查、粉尘危害专项测定等,全方位排查健康隐患,为职工健康护航。

西曲矿

“1+9+N”党建模式深耕安全作业环境优化 变“想法”为“办法”

进入12月份,西曲矿党委聚焦“四个目标”,以党建为引领,精准发力,创新实施“1+9+N”党建模式,充分发挥“人努力”的主观能动性,围绕“千方百计创造安全条件、想方设法改善作业环境”这一核心主题,开展大讨论暨征集合理化建议活动,将党建工作的“软实力”转化为矿井安全生产的“硬支撑”,为矿井高质量发展注入了强劲动力。

“1”字统领定方向

党建做实就是生产力。西曲矿党委深知,要解决现场安全和环境问题,必须发挥党组织的政治优势和组织优势。为此,矿党委确立了“1+9+N”的党建模式,其中“1”就是矿党委主抓主管。

矿党委成立了由党委书记、矿长任组长的活动评审领导小组,负责整体规划、统筹协调和监督指导。通过审定实施细则、明确评审标准、召开阶段性总结会,推进成果转化,矿党委不仅为活动画好了“施工图”,更提供了“导航仪”。“一把手”负总责的机制,形成了全矿上下一盘棋的工作格局。

“9”大堡垒强攻坚

为了将目标转化为行动,该矿将领导班子成员划分为9个包保组,由党委副书记、生产副矿长、机电副矿长等9位矿领导分别担任组长,负责指

导、组织、跟踪和评估包保单位的活动开展情况。这“9”大堡垒,如同9股强劲的合力,将压力层层传导。

各包保组深入一线,指导包保单位制定实施方案,组织开展“千方百计创造安全条件、想方设法改善作业环境”大讨论。矿领导们亲自点评、跟踪进度、协调难题、初步评估,对包保单位的活动成效进行“把脉问诊”。这种“领导包保、层层压实”的工作机制,有效解决了基层单位“想干不会干、干了没方向”的难题,推动了各项工作的落地生根。

“N”种形式激活力

职工的智慧是无穷的。该矿通过“N”种形式,让每一名干部职工都成为党建品牌的参与者和受益者。

从矿级层面的专题研讨,到部室区队的全员讨论,再到班组班前会讨论,该矿构建了全方位、立体化的沟通渠道。通过组织征集讨论成果和建议,在矿办公楼、井口候车大厅设立专用意见箱,鼓励个人实名或匿名提交建议,开展“安全金点子”擂台赛,举办“作业环境改善前后对比”摄影展,实施“安全文化进班组”等,消除干部职工的顾虑,激发参与热情。

通过开展大讨论和合理化建议征集活动,将党建工作拓展延伸至安全生产、经营管控各方面、全过程,引导全体干部职工深刻认识“创造安全条件、改

善作业环境”的极端重要性,并作为检验“一把手”责任、现场管理水平和干部作风的重要标尺。

五步推进求实效

该矿制定了详实的活动实施方案,明确了覆盖矿领导、机关部室、基层区队、班组及各岗位员工的全员参与机制,同时确立了“五步走”活动路径。

动员部署阶段,印发方案,召开动员会,利用各类宣传阵地广泛造势,营造浓厚活动氛围;大讨论与建议征集阶段,由分管矿领导组织包保单位开展深入讨论,广开言路,集思广益;梳理汇总与评审阶段,分管矿领导对包保单位活动开展情况进行初步评审,对征集到的意见建议进行整理、分类、筛选和初步论证;成果转化与落实阶段,针对有价值的建议制定落实计划,明确责任单位和完成时限,实行跟踪问效;推广与嘉奖阶段,由活动评审领导小组进行总评,决定建议推广和表彰奖励事宜,确保活动取得实效。

当前,该矿通过大讨论全面复盘2025年各项工作,总结经验、查找不足,并通过广泛征集意见、建议,深入分析研究,科学谋划好2026年工作,明确目标方向,细化任务措施,确保各项工作有序推进,为矿井持续高质量发展奠定坚实基础。

●陈蕾

斜沟煤矿

培训“远程医疗”健康送到身边

12月18日至19日,斜沟煤矿工会组织开展“远程医疗”使用指导培训活动。

培训期间,授课老师现场演示远程医疗小程序的登录操作流程,同时对平台涵盖的AI医疗健康咨询、全科问诊、用药指导、7×24小时真人视频医生、三甲医院绿通挂号、购药配送、健康测评及档案管理等功能模块进行详细讲解。通过“操作演示+功能解读”的方式,确保每位参训职工都能听得懂、学得会、用得上。

培训旨在帮助职工熟练掌握远程医疗使用方法,以便在需要时及时开展自我健康管理,初步医疗处置,切实提升职工幸福感。

●段林玉 高峰

屯兰矿

精准配送“精神食粮”

近日,屯兰矿组织开展专业书籍征集与发放活动。

活动前期,该矿职教中心面向全矿各单位精准征集培训学习需求,梳理出安全生产、机电维修、应急救援等多个领域的书籍清单。随后,职教中心严格筛选、集中采购,为基层队组购置并发放了100余本贴合岗位实际的专业书籍。

书籍发放活动旨在为职工搭建便捷的学习平台,更为矿井安全生产和队伍建设注入知识动能。

●李杏丹

马兰矿

检修越冬花棚 筑牢安全屏障



近日,马兰矿开展越冬棚巡检修补工作,为越冬花卉筑牢“安全屏障”。

此次越冬棚检修,工作人员对辖区内所有越冬棚进行了排查,重点检查了棚膜破损、棚架松动、卡簧脱落等隐患。针对排查出的破损棚膜,采用了专用修补胶带粘合;对松动的棚架,及时加固;对脱落、松动的卡簧,进行了重新固定。

此次越冬棚检修,不仅有效消除了安全隐患,也为来年绿化养护工作奠定了基础。下一步,该矿物业队将建立越冬棚常态化巡查机制,密切关注天气变化,确保越冬植物安全过冬。

●李媛媛

公用事业分公司

“拔”出朝气 “赛”出风采

12月19日,公用事业后勤维修中心组织开展“迎新年”职工拔河比赛。

比赛现场,气氛紧张而热烈。随着裁判一声清脆的哨响,参赛队员们紧握长绳、扎稳马步、身体后仰,将全身力量凝于绳上。绳中间的红色标志在中心线两侧反复拉锯,赛场边,啦啦队的呐喊助威声、加油鼓劲声此起彼伏。

比赛旨在,“拔”出的是蓬勃朝气、团队合力与拼搏精神,“赛”出的是凝聚力、向心力和战斗力,充分展现全体职工锐意进取、团结协作、永不言败的良好风采。

●庞晓慧 贾婷婷